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Al Presidente del Consiglio regionale
Roberta Paccher
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Bolzano, 8 aprile 2025

Interrogazione n.^^/XVII
Coordinamento regionale in materia di suicidio medicalmente assistito e raccolta dati

presso le aziende sanitarie delle Province autonome

Nella Dichiarazione di governo per la legislatura 2023-2028 della Regione Autonoma Trentino-Alto
Adige/Sùdtirol si sottolinea la volontà di rafforzare la collaborazione tra le Province autonome di
Trento e Bolzano, anche attraverso la riforma degli strumenti regionali esistenti, in particolare in
ambito sanitario.

La medesima Dichiarazione evidenzia come l'Autonomia debba essere intesa non solo come
strumento di tutela ma anche come leva di sviluppo culturale e sociale, ribadendo l'eccellenza dei
servizi sanitari erogati nei nostri territori e la loro centralità per il benessere della popolazione.

Il Documento di Economia e Finanza Regionale (DEFR) 2024-2026 conferma l'importanza di
consolidare le sinergie sanitarie interprovinciali attraverso intese e coordinamenti specifici, come
già avvenuto in materia di ciclo dei rifiuti e assistenza sanitaria.

Con la sentenza n. 242/2019 la Corte costituzionale ha stabilito che, a determinate condizioni, il
suicidio medicalmente assistito non è punibile in Italia, delineando i requisiti e le modalità attuative
attraverso strutture sanitarie pubbliche e il coinvolgimento dei comitati etici territoriali.

La sentenza è stata confermata e precisata dalla Corte costituzionale nel 2024, estendendo la
definizione di "trattamenti di sostegno vitale" e ampliando le fattispecie rientranti nella non
punibilità.

Ad oggi il Parlamento italiano non ha ancora approvato una legge nazionale di attuazione,
lasciando alle Regioni e Province autonome l'onere di garantire un accesso uniforme a tale diritto,
nel rispetto delle sentenze della Corte.

La Regione Toscana ha già approvato una legge in materia e altre Regioni (come Emilia-Romagna
e Puglia) sono intervenute amministrativamente per dare attuazione al dettato costituzionale.

L'Associazione Luca Coscioni, attraverso una campagna di accesso agli atti avviata nel 2025, ha
evidenziato la frammentazione e rapacità nella gestione delle richieste di suicidio assistito da parte
delle strutture sanitarie italiane, denunciando come la Provincia autonoma di Balzano non abbia
risposto alla richiesta e la Provincia autonoma di Trento abbia respinto l'istanza.

Il numero di richieste presentate in Italia è già superiore a cinquanta, e in diversi casi le persone
sono decedute prima del completamento dell'iter valutativo, dimostrando l'urgenza di stabilire
tempi e modalità certe per la tutela dell'autodeterminazione individuale.
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Tutto ciò premesso,

si interroga la Giunta regionale per sapere:

1. se, nell'ambito della collaborazione sanitaria interprovinciale annunciata nella Dichiarazione
di governo e nel DEFR 2024-2026, non ritenga opportuno promuovere a livello regionale la
raccolta e sistematizzazione dei dati relativi alle richieste di suicidio assistito giunte alle
aziende sanitarie delle Province autonome di Trento e Balzano dal 2020 a oggi;

2. se la Giunta regionale sia a conoscenza di eventuali forme di coordinamento tra l'Azienda
provinciale per i servizi sanitari di Trento e l'Azienda sanitaria dell'Alto Adige in merito alla
gestione delle richieste di suicidio assistito e alla valutazione delle stesse da parte dei
comitati etici territoriali;

3. se, in coerenza con le pronunce della Corte costituzionale e al fine di garantire un accesso
uniforme e non arbitrario al diritto alla morte volontaria medicalmente assistita, non ritenga
opportuno farsi promotrice di un tavolo di lavoro interprovinciale per definire procedure
comuni, trasparenti e tempestive sul territorio regionale.

A norma di regolamento, si chiede risposta scritta.

l consiglieri regionali

Franz Ploner

Paul Kóllensperger

Alex Planer

Maria Elisabeth Rieder
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A N F R A G E 

 

Regionale Koordinierung im Bereich des medizinisch assistierten Suizids und Erhebung der Daten 
durch die Sanitätsbetriebe der autonomen Provinzen 

In der Regierungserklärung der autonomen Region Trentino-Südtirol für die Legislaturperiode 2023–
2028 wird der Wille bekräftigt, die Zusammenarbeit zwischen den autonomen Provinzen Trient und 

Bozen – vor allem im Bereich der Gesundheit – zu stärken, auch indem die bestehende Form der 

regionalen Zusammenarbeit reformiert wird. 

In der genannten Regierungserklärung wird zudem betont, dass die Autonomie nicht nur zum Schutz 

dient, sondern auch zur kulturellen und sozialen Entwicklung, wobei erneut auf die hohen Standards 

der in unseren Gebieten erbrachten Gesundheitsdienstleistungen und deren Relevanz für das 

Wohlergehen der Bevölkerung verwiesen wird. 

Im Wirtschaft- und Finanzdokument der Region (WFDR) wird die Bedeutung der im 

Gesundheitsbereich zwischen den Ländern bestehenden Synergien unterstrichen, die es durch 

Vereinbarungen und eine gezielte Koordinierung zu festigen gilt, so wie dies bereits für die 

Abfallwirtschaft und bei den Gesundheitsdiensten erfolgt ist. 

Mit dem Urteil Nr. 242/2019 hat der Verfassungsgerichtshof verfügt, dass der medizinisch assistierte 

Suizid in Italien unter bestimmten Voraussetzungen nicht strafbar ist. Dabei wurden klare 

Anforderungen sowie das Verfahren definiert, das eine Durchführung über öffentliche 

Gesundheitseinrichtungen und die Beteiligung territorial zuständiger Ethikkommissionen vorsieht. 

Das Urteil wurde 2024 vom Verfassungsgerichtshof bestätigt und präzisiert: Dabei wurde die 

Definition des Begriffs “lebenserhaltende Maßnahmen” ausgedehnt, was dazu führt, dass künftig 

mehr Fälle unter die Ausnahmeregelung fallen.  

Bis dato wurde vom italienischen Parlament noch kein Gesetz zur Umsetzung des Urteils erlassen, so 

dass es in der Verantwortung der Regionen und autonomen Provinzen liegt, im Einklang mit den 

Urteilen des Verfassungsgerichts einen einheitlichen Zugang zu diesem Recht sicherzustellen. 

Die Region Toskana hat bereits ein Gesetz auf diesem Sachgebiet erlassen und auch andere Regionen 

(wie beispielsweise die Emilia-Romagna und Apulien) haben ihrerseits auf Verwaltungsebene 

https://www.regione.taa.it/Amministrazione-Trasparente/Disposizioni-generali/Atti-generali/Documenti-di-programmazione-strategico-gestionale/Dichiarazione-di-governo-per-la-legislatura-2023-2028-del-Presidente-Arno-Kompatscher
https://www.regione.taa.it/Amministrazione-Trasparente/Disposizioni-generali/Atti-generali/Documenti-di-programmazione-strategico-gestionale/Dichiarazione-di-governo-per-la-legislatura-2023-2028-del-Presidente-Arno-Kompatscher
https://www.cortecostituzionale.it/actionSchedaPronuncia.do?anno=2019&numero=242


 

Maßnahmen zur Umsetzung der verfassungsgerichtlichen Vorgaben ergriffen.  

Die Vereinigung „Luca Coscioni“ hat im Zuge einer im Jahr 2015 gestarteten Kampagne zur 

Akteneinsicht gravierende Mängel in der Bearbeitung von Anträgen auf assistierten Suizid durch 

italienische Gesundheitseinrichtungen aufgezeigt. Insbesondere wurde beanstandet, dass die 

autonome Provinz Bozen auf ein entsprechendes Ersuchen keinerlei Antwort gegeben und die 

autonome Provinz Trient den Antrag explizit abgelehnt hat. 

Mittlerweile sind in Italien mehr als fünfzig Anträge gestellt worden. In mehreren Fällen sind die 

betroffenen Personen verstorben, bevor das Prüfverfahren abgeschlossen werden konnte. Dies macht 

deutlich, wie dringend es ist, klare Fristen und verlässliche Verfahren zum Schutz des Rechts auf 

Selbstbestimmung festzulegen.  

 
All dies vorausgeschickt, 
 

befragen die unterfertigten Regionalratsabgeordneten die Regionalregierung, 

um Folgendes zu erfahren: 

 

1. Ob sie es – ausgehend von der in der Regierungserklärung und im WFDR 2024-2026 

angekündigten Zusammenarbeit der Provinzen im Gesundheitsbereich – nicht für angemessen 

erachtet, sich auf regionaler Ebene für die Erhebung und systematische Aufarbeitung der 

Daten über die seit dem Jahr 2020 bei den Sanitätsbetrieben der Provinzen Trient und Bozen 

eingegangenen Anfragen auf assistierten Suizid einzusetzen? 

2. Ob sie darüber informiert ist, ob und in welcher Form zwischen dem Sanitätsbetrieb der 

autonomen Provinz Trient und dem Südtiroler Sanitätsbetrieb eine Koordinierung hinsichtlich 

der Bearbeitung von Anträgen auf assistierten Suizid sowie deren Bewertung von Seiten der 

zuständigen Ethikkommissionen erfolgt? 

3. Ob sie es – im Einklang mit den Urteilen des Verfassungsgerichtshofes und mit dem Ziel, 

einen einheitlichen und nicht willkürlichen Zugang zum Recht auf medizinisch assistierten 

Suizid sicherzustellen – nicht für angemessen erachtet, die Einrichtung eines 

provinzübergreifenden Koordinierungsgremiums zwecks Erarbeitung von einheitlichen, 

transparenten und zeitgerechten Verfahren voranzutreiben? 

Im Sinne der Geschäftsordnung wird um eine schriftliche Antwort ersucht. 
 

Gez.: DIE REGIONALRATSABGEORDNETEN 
Franz PLONER 
Paul KÖLLENSPERGER 
Alex PLONER 
Maria Elisabeth RIEDER 

https://www.associazionelucacoscioni.it/notizie/comunicati/abbiamo-promosso-un-accesso-agli-atti-sul-suicidio-assistito-almeno-51-le-richieste-accertate-ma-troppe-regioni-restano-in-silenzio?_gl=1*1bl5hth*_up*MQ..*_ga*ODA0MjE1MjcwLjE3NDQxMDM4Njc.*_ga_QQMZLR1HRV*MTc0NDEwMzg2Ni4xLjAuMTc0NDEwMzg2Ni4wLjAuMTQ3MzkwNDY1Mw..
https://www.associazionelucacoscioni.it/notizie/comunicati/abbiamo-promosso-un-accesso-agli-atti-sul-suicidio-assistito-almeno-51-le-richieste-accertate-ma-troppe-regioni-restano-in-silenzio?_gl=1*1bl5hth*_up*MQ..*_ga*ODA0MjE1MjcwLjE3NDQxMDM4Njc.*_ga_QQMZLR1HRV*MTc0NDEwMzg2Ni4xLjAuMTc0NDEwMzg2Ni4wLjAuMTQ3MzkwNDY1Mw..

